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Θυμάμαι τώρα το σχεδόν Κα
βαφικό:

«Κάποιος ποιητής ερμηνεύει
έναν πίνακα. Με το πρώτο
βλέμμα οι συχνότητες συσκο
τίζονται. Κυλάει η γραφή στα
άκρα αυτού που μένει για πά
ντα ανείπωτο. Αφρόντιστα, ό
πως ταίριαζε, η αυλή. Άβολα,
όπως έπρεπε, το ακατονόμα
στο».

Έτσι, όπως ο David Hockney
«πήγε» στον Καβάφη, επινοώντας
το κλειδί της αμηχανίας «σ' ένα
ξένο στίχο» για ν' αποδειχτεί ότι
«η σιωπή δίνεται με εικόνες όταν
είναι αληθινή» (Barbara Guest), έ
τσι και εδώ, σαν ένα «ξένο άγγιγ
μα» ανοικείωτου και ανυπόκριτου
αυθορμητισμού, πρέπει να αισθαν
θούμε διαβάζοντας τη δίτομη αυ
τή εξαντλητική ανθολογία, που δεν
είναι παρά μία ανασκαφή του αι
ώνα αλλά και της μετά τον Mallar-
me ποιητικής νεωτερικότητας, ό
που οι ποιητές-κριτικοί Jerome Ro
thenberg και Pierre Joris αναζη
τούν το αειθαλές νόημα της πρω
τοπορίας, αλλά και το ρόλο της
ποιητικής γλώσσας στον αιώνα
που έρχεται. Γιατί η ανθολογία αυ
τή συνενώνει πλήθος ανόμοιων

φωνών που έχουν κοινό προορι
σμό «την επικοινωνία μέσα στην
ξενικότητα ενός πλήθους γλωσ
σών». Κι αυτό επιτυγχάνουν οι Ro-
thenberg-Joris: να μας μεταφέ
ρουν στην ξενικότητα πολύ κοντά,
σαν κάτι που είναι δικό μας και
κατοικεί εντός μας.

Εντυπωσιακή η εισαγωγή τους
που ανοίγει τον Β' τόμο, από τα
τολμηρότερα και διεισδυπκότερα
κείμενα για το σημερινό ρόλο της
ποίησης που διαβάσαμε τα τελευ
ταία χρόνια στην Αμερική. Προσε
κτική και αποκαλυπτική η συλλογή
των ποιητών και κειμένων πρωτο
ποριακών ποιητών του πλανήτη
που συνιστά ταυτόχρονα κι ένα
καινούργιο αναγνωστικό της πα
γκόσμιας πρωτοπορίας, μιας πρω
τοπορίας όχι ιστορικής και μου
σειακής, αλλά κοινωνικής και πο
λιτικής, στην οποία η γραφή συνι
στά διαμαρτυρία και αυτοκριτική.
Έτσι συμπεριλαμβάνονται ποιητές
σαν τους Kamau Brathwaite, Inge-
borg Bachman, Yehuda Amihai,
Mohammed Khair-Edine, Arkadii
Dragomoschenko, Maggie O'Sulli-
van.

Όπως προείπα, προεκτείνει
τους όρους της πρωτοπορίας.
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σκέφτεται, προτείνει καινούργιες
λύσεις. Πολυγλωσσία, πολυ-επικοι-
νωνία, τηλε-κειμενικότητα: ανοιχτοί
λεωφόροι του αύριο, για να ενω
θεί η παγκοσμιοποιημένη ποιητική
γλώσσα, ως μήνυμα-καταγγελία-α-
νακάλυψη, αντιστεκόμενη στις α
φομοιωτικές μηχανές του παγκο-
σμιοποιημένου ρεαλισμού των ε
ταιρειών (global corporealism). Η
γλώσσα που μιλούμε κάνει τη δια
φορά, η προσωπική μας Βαβέλ.
Αστή την προσωπική Βαβέλ του
καθενός μας, που είναι ικανή να
διαλογίζεται υπεράνω τόπων και ε
θνών, προσπαθούν να μας δείξουν
οι Rothenberg-Joris σ' αυτήν την
ανθολογία-μαρτυρία τους. Η Ελλά
δα εκπροσωπείται με τέσσερα ποι
ήματα του Ρίτσου, που ταιριάζουν
καταπληκτικά στο στυλ του βιβλί
ου. Απουσιάζουν όμως οι Νάνος
Βαλαωρίτης και Edouardo Rodlti.
Θα ταίριαζε πολύ κάποιο ποίημα
του Nicolas Galas, αλλά αργήσα

με πολύ να βρούμε τους δικούς
μας πρωτοπόρους. Ούτε ο οργι
σμένος και ιδιόρρυθμος Michel
Fardoulis-Lagrange σημειώνεται ε
κεί. Παραλείψεις παρατηρώ και
στους πρωτοπόρους της Ανατολι
κής Ευρώπης, αλλά και μικρών Α
σιατικών χωρών. Βέβαια, τι να
πρωτοπεριληφθεί σ' ένα τέτοιο βι-
βλίο-ποταμό;

Σημασία έχει ότι έγινε η αρχή:
να συνενωθεί η πρωτοπορία και να
συνδεθεί με το σήμερα. Σημασία
έχει να γίνει η συνέχεια: βαθύτε-
ρα-βαθύτερα να εκσκαφεί το ψη
φιδωτό του αγνοημένου λόγου
πρωτοποριακών ποιητών, απωθη
μένων από τα συστήματα λογοτε
χνικών κανόνων, για να βρεθούν ε
πιτέλους οι Nicolas Galas όλων
των μικρών και αγνοημένων χω
ρών.

Παναγιώτης Μποσνάκης
University of Missouri - St. Louis

Λ. Μαρούδας, Χ. Τσαρδανίδης (επιμέλεια)
Πού βαδίζει η Ρωσία; Οικονομικές και πολιτικές

προεκτάσεις της μετάβασης
Εκδόσεις Εξάντας, σελ. 360, 1999

Η συνεχιζόμενη οικονομική κρί
ση και αστάθεια του πολιτικού συ
στήματος, έχουν διαψεύσει τις αρ
χικές υποθέσεις για τη δυνατότη
τα εγκαθίδρυσης στη Ρωσία μιας
ανταγωνιστικής αγοράς νεοκλασ-
σικού τύπου, άρα και για μια σύ
ντομη μεταβατική περίοδο. Όλοι
αναρωτιώνται Πού βαδίζει η Ρω
σία και ποιές θα είναι οι συνέπει
ες για το διεθνές οικονομικό και

πολιτικό σύστημα, εάν η Ρωσική
Ομοσπονδία καταρρεύσει.

Τα άρθρα του παρόντος συλ
λογικού τόμου, που κυκλοφορεί α
πό τις Εκδόσεις Εξάντας, υπό την
αιγίδα του Ινστιτούτου Διεθνών Οι
κονομικών Σχέσεων, καλύπτουν
και αναλύουν διεξοδικά τις οικο
νομικές πολιτικές και κοινωνικές
πτυχές της μεταβατικής διαδικα
σίας που συντελείται στη Ρωσία.
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Στον τόμο περιλαμβάνονται έντε
κα άρθρα Ελλήνων και Γ άλλων πα
νεπιστημιακών και ερευνητών, που
χωρίζονται στις ακόλουθες θεμα
τικές ενότητες: 1) πολιτικό σύστη
μα και εξωτερική πολιτική (Χαρά
λαμπος Τσαρδανίδης, Κωνσταντί
νος Λαμπρόπουλος), 2) μεταβατι
κή διαδικασία και δομικοί μετα
σχηματισμοί στη ρωσική οικονομία
(Γιάννης Μηλιάς, Αννίκα Χαραλα-
μπίδου, Αναστάσιος και Ροσέτος
Φακιολάς), 3) αναδιανομή των ι
διοκτησιακών δικαιωμάτων και ο

διφορούμενος χαρακτήρας της ι
διωτικοποίησης (Wladimir Andreff
και Xavier Richet), 4) οργανωσια-
κές αλλαγές, διεπιχειρησιακές
σχέσεις και διαχείριση ανθρώπι
νων πόρων στις ρωσικές επιχειρή
σεις (Γιώργος Ριζόπουλος, Λεωνί
δας Μαρούδας) και 5) η επίδρα
ση των θεσμικών αλλαγών στην ε
νεργειακή πολιτική και στην προ
στασία του περιβάλλοντος (Μηνάς
Αναλυτής, Θεοφάνης Μαυριδά-
κης).

Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έπαψε να είναι ο «Φτωχός

συγγενής» του κεντρικού συστήματος και διαμορφώνει
μια νέα ευρωπαϊκή πολιτική κουλτούρα

Κυκλοφόρησε το εικοστό πρώ
το τεύχος της Επιστημονικής Επι
θεώρησης Διεθνούς Οικονομίας
και Πολιτικής «Αγορά χωρίς Σύνο
ρα» που εκδίδεται από το Ινστι
τούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέ
σεων που έχει ιδρύσει ο Σύνδε
σμος Α.Ε. και Ε.Π.Ε., με αφιέρω
μα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ο κ. Ράλλης Γκέκας, Επίκου
ρος Καθηγητής στο Χαροκόπειο
Πανεπιστήμιο, περιγράφει τις βα
σικές παραδοχές και ενστάσεις
της «παραδοσιακής θεωρίας» της
δημοσιονομικής αποκέντρωσης ε
νώ, ταυτόχρονα εξετάζει τη θέση
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην
Ευρώπη, έπειτα από τις νέες πο
λιτικές που δημιουργούνται.

Ο κ. Δημήτρης Πασχαλούδης,
Επίκουρος καθηγητής Τ.Ε.Ι. Σερ
ρών, παρουσιάζει τη χρησιμότητα
του μάρκετινγκ στους Οργανι
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, α

παντώντας στα ερωτήματα: σε τι
ποσοστό, με τι τύπο και πως μπο
ρεί το μάρκετινγκ να εφαρμοστεί
σε τέτοιους οργανισμούς.

Στο ίδιο τεύχος ο κ. Χ. Βλα-
χούτσικος, Ειδικός Σύμβουλος στο
Ελληνικό Ίδρυμα Αμυντικής και Ε
ξωτερικής Πολιτικής, διερευνά
τους κυριότερους παράγοντες που
αναστέλλουν την πορεία μετάβα
σης των επιχειρήσεων στις πρώην
κομμουνιστικές χώρες από το σύ
στημα του συγκεντρωτικού σχε
διασμού προς την οικονομία της
αγοράς.

Ακολουθεί το άρθρο του κ. Βα
σίλειου Γκέκα. Διδάκτορα Δημοσί
ου Δικαίου, με αντικείμενο μελέ
της την αρμοδιότητα επί των Ε
ξωτερικών Υποθέσεων, που αφο
ρά το σύνολο της θεσμικής συ
γκρότησης του κράτους.

Ο κ. Παναγιώτης Λιαργκόβας,
Επίκουρος καθηγητής στο Πανε-
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πιστήμιο Θεσσαλίας και ο κ. Διο
νύσιος Χιόνης, Λέκτορας στο Πα
νεπιστήμιο Θεσσαλίας, εξετάζουν,
τέλος, τις βασικές αιτίες ανατα
ραχών στις διεθνείς αγορές συ
ναλλάγματος, εστιάζοντας στις ε
μπειρίες πέντε χωρών σε μετάβα
ση.

Για περισσότερες πληροφορίες;
Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών
Σχέσεων, κα Μηλιώτη Στέλλα, τηλ.
36.20.274, e-mail: sae(a)hol.gr.

Edward Ο. Wilson
Κοινωνιοβιολογία: Η Νέα Σύνθεση

Η Συνοπτική Έκδοση
Εκδόσεις Σύναλμα. σελ. 655, 2001

Ένας Νέος
Επιστημονικός Κλάδος

Ο Ε. Ο. Wilson είναι μια ηγετι
κή φυσιογνωμία στο χώρο της εξε
λικτικής βιολογίας και της εντομο
λογίας, και πρωτοπόρος στη δια
τήρηση της βιολογικής ποικιλότη
τας του πλανήτη μας. Ο σπουδαί
ος Αμερικανός συγγραφέας Tom
Wolfe τον έχει αποκαλέσει «Δαρβί
νο II». Διατέλεσε καθηγητής στο πα
νεπιστήμιο του Harvard επί σαρά
ντα χρόνια και έχει συγγράψει πε
ρισσότερες από πεντακόσιες μελέ
τες και βιβλία από τα οποία ξεχω
ρίζουν το Βιοφιλία, Η Ποικιλία της
Ζωής, Αναζητώντας τη Φύση, Σύ
ναλμα: Η Ενότητα της Γνώσης, ε
νώ για τα βιβλία του Γ:α την Ανθρώ
πινη Φύση και Οι Κοινωνίες των
Εντόμων έχει τιμηθεί δύο φορές με
το Βραβείο Pulitzer.

Η ελληνική μετάφραση της Κοι-
νωνιοβιολογίας είναι από την 6η α
μερικανική έκδοση του 1995. Όταν
το βιβλίο πρωτοδημοσιεύτηκε στην
Αμερική το 1975, ένας ογκώδης τε
χνικός τόμος, ξεσήκωσε θύελλα

διαμαρτυριών - κυρίως κοινωνιολό
γων, μερικών ακραίων μαρξιστών,
αλλά και δαρβινιοτών εξελικτικών
βιολόγων γρήγορα όμως έγινε το
πιο συζιγτημένο βιβλίο της χρονιάς.
Η αντίδραση των κοινωνιολόγων ή
ταν δικαιολογημένη: ένοιωθαν ότι
άρχιζαν να χάνουν την παραδοσια
κή αυτονομία των κοινωνικών επι
στημών, και το προνόμιο να θεω
ρούνται οι μόνοι αρμόδιοι να μιλούν
έγκυρα για τα κοινωνικά φαινόμενα
και τις κοινωνιολογικές θεωρίες. Οι
αριστεροί επιστήμονες που αντέ
δρασαν συνέδεσαν, αναίτια, την
Κοινωνιοβιολογία με τον «Κοινωνικό
Δαρβινισμό» που πρόσφατα είχε
δώσει σημάδια επανάκαμψης, κυ
ρίως μέσα από ορισμένες εργασίες
πάνω στις φυλές, το δείκτη νοημο
σύνης, το ρατσισμό και το βιασμό.
Το ότι ακόμα και σήμερα μερικοί α
ντιδρούν ακόμη και στο άκουσμα
της λέξης «Κοινωνιοβιολογία» οφεί
λεται στο ότι τη συγχέουν λόγω ά
γνοιας με κρυπτορατσιστικές ή άλ
λες συντηρητικές ιδέες και απο
φεύγουν να ενσκήψουν στα επι
στημονικά επιχειρήματα.
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Σήμερα το βιβλίο του Ε. Ο. Wil
son διδάσκεται σε πολλά πανεπι
στήμια του κόσμου όπου υπάρχει
σχετική έδρα. Αλλά και το πλατύ
κοινό έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον
για τη δουλειά του Wilson, ο ο
ποίος αποκρινόμενος σε αυτό ε
ξέδωσε τη συνοπτική έκδοση, ό
που όπως ο ίδιος αναφέρει: «πε-
ριόρισα το κείμενο στα ουσιώδη
εισαγωγικά τμήματα και τις πιο εν
διαφέρουσες χαρακτηριστικές πε
ριπτώσεις, ενώ διατήρησα πλήρως
τη βασική δομή του αρχικού βι
βλίου. Αυτή η συνοπτική έκδοση
αποσκοπεί να χρησιμεύσει και ως
εγχειρίδιο και ως ημι-εκλάίκευμέ-
νη γενική επισκόπηση της κοινω-
νιοβιολογίας. Λόγω του ασυνήθι
στα μεγάλου ενδιαφέροντος και
των συζητήσεων που έχει προκα
λέσει. άφησα σχετικά άθικτο το τε
λευταίο κεφάλαιο που αφορά στην
κοινωνική συμπεριφορά του αν
θρώπου».

Το βιβλίο περιλαμβάνει τρεις ε
νότητες: η πρώτη αφορά στην Κοι
νωνική Εξέλιξη, όπου αναπτύσσο
νται οι βασικές έννοιες της κοινω-
νιοβιολογίας, οι πρωταρχικοί πα
ρακινητές της κοινωνικής εξέλιξης,
οι σχετικές αρχές της πληθυσμια
κής βιολογίας, η επιλογή ομάδων
και ο αλτρουισμός· η δεύτερη
στους Κοινωνικούς Μηχανισμούς,
όπου εξετάζονται η ανάπτυξη και
η τροποποίηση της κοινωνικής συ
μπεριφοράς, η επικοινωνία, η επι
θετικότητα, η υπεράσπιση της χω-
ροκράτειας, τα συστήματα επι
κράτησης, ο ρόλος του φύλου, τα

αίτια του φυλετικού διμορφισμού,
η θεωρία της γονικής επένδυσης
και η γονική φροντίδα· και η τρί
τη και τελευταία στα Κοινωνικά Εί
δη, όπου περιγράφονται τα αποι
κιακά ασπόνδυλα, τα κοινωνικά έ
ντομα, τα ψυχρόαιμα σπονδυλωτά,
τα πτηνά, τα θηλαστικά, τα πρω
τεύοντα και τελικά ο άνθρωπος: η
πλαστικότητα της κοινωνικής του
οργάνωσης, η δημιουργία δεσμών,
το σεξ και ο καταμερισμός εργα
σίας, ο αμοιβαίος αλτρουισμός, η
κουλτούρα, η Ηθική και η Αισθη
τική και το μέλλον του.

Σύμφωνα με τον Wilson, η δια
λεύκανση "της προέλευσης και της
εξελικτικής σημασίας των κοινωνι
κών φαινομένων δεν υπαγορεύει
ηθικές ή αξιολογικές κρίσεις. Το
να γνωρίζουμε τους όποιους βιο
λογικούς περιορισμούς μας μπο
ρεί να βοηθήσει στη διαμόρφωση
των αξιών μας και των μελλοντι
κών επιλογών μας. Το να γνωρί
ζουμε π.χ. ότι η επιθετικότητα που
συναντάμε στις ανθρώπινες κοι
νωνίες έχει βιολογικές ρίζες αντί
στοιχες με εκείνες άλλων ζωων,
δεν σημαίνει ότι είμαστε υποχρε
ωμένοι να την αποδεχτούμε ως α
ξία. Για να αλλάξουμε το μέλλον
πρέπει να κατανοήσουμε το παρόν
και το παρελθόν μας. Ετσι η επι
στήμη της κοινωνιοβισλογίας μπο
ρεί να προσφέρει σημαντικές υ
πηρεσίες, ιδιαίτερα αν αφεθεί να
αναιττυχθεί έξω από ιδεολογικά
φορτισμένες στείρες αντιπαραθέ
σεις.
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